

話說香江

戰亂時代，貯米防飢。

再談香港米價歷史。上半世紀，米

價一直上升，皆因民國以來日子動盪，尤其戰亂人心惶惶，銀紙

貶值，市民把錢都買了米，放在

家中防飢，而米商有機可乘，價錢便愈炒愈高。一九四〇

年，抗日戰爭如火如荼，內地大量難民逃港，令到香港人口突然暴增多倍。那些難民所帶財物有限，每幾天找得一毫子就去雜貨店買些米碎，煮稀粥充飢了。

在廣州等地淪陷之後，香港的副食品供應不時間斷，以至米價飛漲，原本七個仙買到一斤米碎，竟暴升至一元一斤，其他副食品價錢亦倍增。據一九四一年

六月十五日《大公報》載，一家四口吃一頓簡單的飯都要一毫五仙，一日兩餐就是三毫子，一個月總數便是九元，而房租上漲得更厲害，竟由七元暴升至十五元，其時打工仔月薪二十元，連食及住加起來簡直入不敷出。而且，社會上人浮於事，失業者眾，竟連米碎也吃不起呢。

米碎的質素極之惡劣，裏面混

雜塵沙碎石，買

回家之後，有必要拿個筲箕把碎米慢慢的篩着，

把沙石穀糠篩得乾淨，竟發現沒有一顆原整的米粒。到一九四一年危城告急，日軍攻打香港，人人爭相貯米，政府安定民心，抑止米商暴利，公價售米，每斤一毫，但每人每日限購兩毫子，而且售完即止。市民已如獲救星，但見每日大排長龍，場面悲壯。

吳昊